

打造新能源聚链成群的“热地”

——福建省福州市政协“培育壮大福州新能源产业”专题议政性常委会会议综述

本报记者 王惠兵



福州市政协调研组在福州市医疗机构调研

委员观点

市政协委员林勇： 大力发展福州氢能产业

建议加快建立健全领导机制，凝聚有关职能部门工作合力，强化引领推动氢能发展；加大高端人才支撑力度，采取有力的优惠福利政策和配套服务，吸引优秀企业和人才落地；构筑对外学习交流的平台，注重关键核心技术的吸收研发和创新突破；推动加氢站建设，破解政策不全、标准不明、审批空白等难题，加快氢燃料公交车规模批量发展。

市政协委员郑凌勃： 让“政产学研金服用”参与全链条研发

建议充分结合福州产业特点，重点向海上风电和氢能产业链赛道发展。重点布局海上风电制氢，发挥其商业化后的价格优势；注重氢能在大中型运输工具方面的应用，与福州船舶制造结合，打通电动船舶产业链上下游。此外，同步推动骨干企业与大院大所深化合作，促进“政产学研金服用”各类创新要素参与全链条研发生产活动。

市政协委员黄丽惠： 多维度培养新能源专业人才

建议以培养新能源战略性新兴产业人才为中心任务，深化新能源人才培养的供给侧结构性改革。侧重社会应用，推动在榕高校尤其是市属大中院校依据岗位需要，与全市各类新能源公司合作，搭建校企综合实训服务保障平台，建立校企合作、工学结合的长效合作机制，并通过“内培外引”等措施，加强“双师型”师资建设，打造优质教师队伍。

部门回应

市科技局： 建设新能源领域高水平研发平台

新能源产业是新兴产业，涉及大量科技创新工作。将以建设福州市科创走廊工作为抓手，依托东方电气（福建）创新研究院、福州大学、闽都创新实验室等高等院校，通过产学研用深度合作，联合开展氢能应用基础研究和前沿技术研究，建设新能源领域高水平研发平台。

市地方金融监管局： 推动“基金+园区”对接

将积极引导产业基金布局投向新能源产业，引导银行机构加大新能源企业信贷支持，充分发挥碳减排支持工具低利率和“先贷后借”的政策优势，创新“科技贷”“高新贷”等信贷产品，支持新能源企业开展证券化，推动新能源企业上市融资，推动“基金+园区”对接。

市工信局： 打造风电装备高端制造产业基地

将持续推动新能源汽车和海上风电装备产业发展，进一步做强新能源汽车产业，鼓励和支持东南汽车技术改造、扩产创新；进一步加快风电产业聚集，全力打造风电装备高端制造产业基地；进一步加强关键技术攻关，开展设计制造、建设运营和技术服务的研究与开发；进一步加大政策支持力度，积极引导新能源装备研发制造和推广应用。

重点项目17项，完成投资103亿元。但深究内里，问题却有不少，如存在“跟风式”发展、“谈色变”现象等，且越往企业越明显，越到部门越明显。”全程指导参与调研的市政协副主席林勇直言。

以高质量调查研究、高标准协商议事促进政协履职水平全面提高是本届福州市政协的工作思路，亦是此次大调研的主旋律。自今年年初以来，市政协调研组先后召开调研启动会暨协商座谈会、专题学习会，多次拜访省发展改革委和省工信厅相关业务处室，3次深入全市6个县(市)区12家相关企业进行调研座谈，并赴成都、重庆、广州、佛山、嘉兴、厦门、宁德等7个城市调研考察，全面学习借鉴各地经验做法。值得一提的是，与以往不同，这些调研座谈会创新采取了“1V1”形式，分别与企业代表和相关部门(单位)进行座谈交流。

“新能源产业的风口在哪里?技术研发力量的薄弱点在哪里?正在一线发展的新能源企业最有发言权。采取这种形式，不但可以让企业家毫无顾虑地讲真话、讲实话，而且能第一时间把企业家的意见建议反映给相关部门。”市政协调研组成员们一语道破“1V1”座谈方式的意义。

在调研中，谈到福州新能源产业发展面临的具体困难和问题时，大部分企业家将焦点集中在“科技创新”与“要素保障”上。比如：全市新能源领域虽已布局建设34家国家或省级研发中心，但是理论研究多、实践应用少，且各自为战，未能形成科研合力；企业多以生产基地的形式入驻，研发总部及内部研发体系较为欠缺，组建高层次研发团队的能力有限，期待更多扶持；氢能制氢技术还有待进一步革新，海水制氢量产成本较高，储氢技术和材料也不够成熟稳定，需要政策指引、共同攻克；连江县、罗源县等地园区的产城融合度较低，职工生活较为不便，影响人才招引留用；高校培养的新能源专业人才较少、应用能力较弱，且对新期待较高，与企业需求有较大差距，导致新能源企业招人难，人才严重短缺。

“擦亮”底色”，干出“特色”。10月25日，福州市政协“培育壮大福州新能源产业”专题议政性常委会会议如期召开，上百名政协委员、智库专家、知名高校专家和行业先锋代表线上线下齐聚一堂，直击“新能源产业科技支撑”“集群打造”“全链发展”“示范应用”等新能源产业发展“关键词”，共谋培育壮大福州新能源产业的“新招”“实招”。

高质量调研：用真心听真话

“从调研情况来看，福州注重产业集聚，稳步壮大新能源产业规模，仅2022年全市就统筹安排了能源领域

化发展。”东方电气(福建)创新研究院有限公司监事、总工程师李义对“政产学研用”深度融合充满期待，“希望政府积极协调，鼓励由中央企业牵头，联合省内相关创新中心、省级实验室、高校和科研院所及相关企业，共同构建深远海漂浮式风电机组创新战略联盟，协同创新，为深远海漂浮式风电机组做好技术支持。”

高标准协商：议真事求真效

“是氢能还是电池?”“是向海挺进还是深入陆地?”“是区域联动还是走出特色?”……协商会上，与会人员直奔主题、把脉会诊、集思广益，提问“不修饰”，发言“辣味浓”。

当前，福州全市围绕提升新能源产业国际影响力和竞争力的目标，大力推进氢能、海上风电、新能源汽车、核电等新能源产业发展，抢占新能源产业新赛道，着力打造新能源聚链成群的“热地”、新能源技术策源的“高地”、示范应用先行探索的“福地”，正加快建成新能源产值超万亿元的“新能源产业之城”。

“清洁能源和可再生能源是人类赖以生存和发展的重要资源。”市政协常委、智库专家，闽江学院地理与海洋学院院长陈建明率先发言，提出要下好科创“先手棋”，引培结合打造高水平新能源产业技术人才团队，依托闽都创新实验室建设高水平新能源产业技术研发平台，进一步加强新能源技术研发创新，并结合福州海域和闽江入海水量的资源优势，在潮汐能和盐差能领域率先突破。

可利用屋顶空间有限、产权界限模糊、投资回报周期长、金融机构投资积极性不高、政策支持力度不足难以激励项目快速推进……市政协智库专家、福建师范大学地理科学学院教授祁新华细数当前分布式光伏发展的严峻问题，“希望将光伏产业纳入福州的

“双碳”整体布局中，依托省内外高校与科研院所组建技术服务机构，有序推进分布式光伏发电发展，助力打造山清水秀城美的现代化国际城市。”

作为氢行业先锋代表，广东卡沃罗氢科技有限公司董事会秘书常野在视频发言环节中坦言，氢能是全领域实现碳中和的重要路径，“建议福州积极关注氢能在交通、建筑、医疗、农业、服务业等领域的广阔应用场景。”

“建议在福州闽江口建设新能源装备及储能产业集群，并与宁德、莆田连成一线，促进闽东北大城市圈的发展。”

“建议紧抓‘电动福建’政策契机，积极开展智能网联汽车、电动船舶、渔光互补、工商业储能、以储代柴等新产品示范应用。”

当天，全场“线上+线下”互动热烈，动真情下真功，议真事求真效，一个个观点、一件件问题、一条条建议，汇聚成福州新能源产业高质量发展的磅礴智慧力量。

高要求回应：动真格见真章

“当前，持续的科研投入让我们在新能源的‘风口’扎下了根，先后进入一众龙头企业的供应链中，但在一些重大技术创新研发的政策奖补方面还缺点‘火候’。”福建星云电子股份有限公司总裁刘作斌说。

“我们坚持培育高端平台，落实《福州市工程研究中心(实验室)配套奖励办法》，持续对国家企业技术中心和省级工程研究中心给予配套市级奖励，推动创新平台提高研发和科技成果转化水平。”市发展改革委回应道。

同时，市发展改革委当场表态，“我们还将坚持扶引大龙头、培育大集群、发展大产业，加大新能源领域重点企业、重点项目帮扶力度，培育一批国家级、省级创新平台集群，不断提高企业自主创新能力和科技成果转化水平，加快培育和壮大全市新能源产业体系。”

“宝钢德盛不锈钢有限公司拥有全市最大的屋顶光伏项目，光伏发电装机总容量13.55兆瓦，年平均上网电量将达到1260万千瓦时。”面对了解到的这组新数据，杨金辉倍感振奋。

但兴奋之余，他也给自己泼了一盆冷水。原来，在调研中，杨金辉还发现，目前光伏产业上游原材料——硅料价格已从2021年初的8万元/吨，上涨至31万元/吨，累计上涨近3倍，对整个光伏产业都带来了严重影响。

“要确保行业理性发展和能源安全，鼓励全市光伏产业积极布局上游原材料领域，主动与省内拥有硅材料提纯核心技术的企业合作，依托全省资源优势大力抢占光伏产业上游市场空间，强化与周边浙江、江西、广东等国内光伏产业发展较为迅速的地区开

取‘真经’。

返程途中，整理着调研资料的杨金辉突然意识到，“我还得再听一听来自企业的声音。”当天，他转头赶去了宝钢德盛不锈钢有限公司等地，当面

持着敏锐的“嗅觉”。

2021年9月，财政部、工业和信息化部、科技部、国家发展改革委、国家能源局五部门批复福州纳入“燃料电池汽车示范应用广东城市群”，福州成为重要的氢源供应基地。与此同时，全市加强开发利用，光伏电站已并网46.57万千瓦，占可再生能源总装机容量7.75%；闽侯县于同年成功入选国家整县屋顶分布式光伏建设试点县，光伏发电就此“走红”屋顶。

借“光”真能生“金”吗?“晒晒太阳”就能“躺赚”吗?杨金辉决定先自行前往一探究竟，“会会”这位屋顶的“王者”。

“深入细致的调查研究是我们政协委员的履职基础。”杨金辉认为，建真言、献实策，绝不能只是“拍拍脑袋上上网”，得有实打实的“一手资料”。



福州市政协调研组在福清调研

协商故事

探寻“光伏+”的N种模式

——杨金辉委员三探光伏产业建设的故事

本报记者 王惠兵

“棚上发电、棚下种植，一地两用、阳光共享，实现了双层效益……”说起不久前在福建省福州市农垦集团、三峡福建能投产业园公司的调研经历，福州市政协委员、福建省大地管桩有限公司总裁杨金辉眉飞色舞，“‘农光互补’的设计思路太棒了!”

“如今，古老的茶搭戴着新能源产业，又展现出一番新的面貌。我们在茶山开发‘农光互补’集中式光伏项目，可开发规模预计将达到350兆瓦以上。”调研时，技术人员介绍的开发数据更令杨金辉欣喜。

“新能源产业是先进生产力的重要代表，是城市发展的新兴驱动力，也是福州全方位高质量发展的绿色引擎。”作为制造行业的专家委员，这些年杨金辉对新能源基础设施建设及科研技术创新与潜在应用场景，一直保

展合作，提升协同发展水平，增强风险防范能力。”杨金辉建议道。

同时，杨金辉呼吁，针对光伏行业“储能天花板”问题，要鼓励支持与储能产业高度相关的电力辅助服务、电网建设、新能源汽车等产业的发展，持续扩大并整合光伏发电终端市场，有效解决“用不完电”和“来不及用电”的问题，提高光伏发电利用效率。

今年，杨金辉与陈真锋、张伟霞委员还将“关于促进福州光伏产业发展的建议”作为提案提交。协商会当天，该提案作为今年一号重点提案，得到了市发展改革委、市工信局等部门的现场回应。

当前，充分吸纳该提案建议，福州全市积极响应“电动福建”建设，持续在台江区、马尾区等地建设“光储充检”智能充电站，打造城市充电服务新场景，并组织编制《福州市“十四五”电动汽车充电基础设施专项规划》，支持“光储充检”新一代充电基础设施建设和运营，力争到2025年全市建成“光储充检”智能充电站100座。

“面对蓬勃发展的新时代，未来‘光伏+’将更广泛地拓展应用场景，光伏的上、下游行业也将迎来发展更加向好的局面。”杨金辉坚信，追“风”逐“日”的新能源产业的“春天”越来越近了。